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I<U int«»n<lA minden a lap .zellemi illet" kí.zleni.’ny.

l^iació-lxivatal:
Eperjesi Bank-Egylet könyvnyíiinílájáljaii Eperjesen.

Itlc intézendő minden idotizetrs, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési íirs

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre...............................................................4 frt.
Félévre ...............................................................2 „
Negyedévre.......................................................... 1 „

HIKI)ETÉSI 1)1.1:
háronihasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Syilttér minden sor 1O kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési felhívás
az

EPERJESI LAPOK
cimü

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre .... 4 frt
Félévre . 2
Negyedévre . . . . | „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendők.

\ idéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utal vány nyal eszközöl hetök.

Rend és szabadság az igazgatásban. 
ltcrzvriczu Albert értekezése az államtudomá­

nyok tudorává lett f ölavatása alkalmából.
(Folytatás.)

Az államhatalom tevékenységének módja és 
jellege nem lehet egyenlő az igazgatás minden 
ágaiban: míg a rendészet, pénzügy, katonai igaz­
gatás és jogszolgáltatás terén működése egyene­
sen s közvetlenül intézkedő s parancsoló, szükség 
esetén kényszerrel is ható, addig a cultur- és köz­
gazdasági igazgatásban legnagyobbrészt csak köz­
vetett. támogató és segélyzö, mely az egyéni s 
társulati szabadság és szabad mozoghatásnak tág 
tért enged. ’)

Óvakodjék tehát az állam a társadalom oly 
intézményeibe, melyek gondozása és vezetése alól 
természetük szerint kivonják magukat, közvetlenül 
belényulni; vallás, erkölcs, művelődés, ipar, keres­
kedelem. a fejlettség bizonyos fokán, mint oly 
tényezők jelentkeznek, melyek csupán szabad mű­
ködésűk biztosítását igénylik az államtól, nem 
pedig azt, hogy e működésükre intézőleg behat- ■ 
ván. ezáltal azt vagy saját előnyére kizsákmá­
nyolja. vagy, míg védeni akarja, megakaszsza. meg­
rontsa szerveiket.2)

Kárhozatos egyáltalán minden kényszerítő 
befolyás, mely az egyéni szabadság körére, az I 
egyéni hajlamok és érzületekre gyakoroltatik: 
„többet nyer az emberiség az által, ha megtűri, I 
hogy mindenki saját tetszése szerint éljen, mintha 
arra kényszeríti az egyest, hogy mások tetszésé- i 
hez alkalmazza életmódját3)“

E mellett az államigazgatás ez elvek szem 1 
elől tévesztése által könnyen kivihetetlenségekbe 
bonyolódik s végre vagy saját kárára működik, 
vagy útjáról letérni kényszerülvén legyőzöttnek 
mutatja magát s tekintélyét koczkáztatja; tehát: 
_« mit tennie nem lehet, azt nem is szabad tenni i 
akarnia 4)."

Mihelyt valamely népet értelmisége, politi­
kai fejlettsége arra képesít, nyittassék ut neki az 
önkormányzat által részesülhetni az állam igazga­
tásában; erre kis körben kell előbb megérnie, joga 
észszerű gyakorlásába beleszoknia, s csak ha ily 
módon szabadságával mérséklettel élni megtanult, 
fogja a szabadelvű alkotmány intézményeit önmaga 
veszélyeztetése nélkül élvezhetni.

„Fődolog — így szól a többször említett | 
franczia író — megértetni minden polgárral, hogy 
ügyeit saját magának kell intéznie; ha a polgárok 
képesek lesznek saját községük, egyházuk, iskolá- | 
juk ügyeit végezni, akkor tudni fogják hazájok 
ügyeit is intézni.“ Ez szüli azon állapotot, hol 
-mindenki tudja, hogy csupán önmagára számit- i 
hat; ha kórházat, hidat, iskolát kell építeni, mind- ! 
ezt a polgárok végzik: nem fordulnak a kormány­
hoz alamizsnáért, hogy adjon nekik egy pár forin­
tot abból, amit a közpénztárba befizetnek5).“

E mellett a politikusnak azon, nagy hord­
erejű körülményt is szem előtt kell tartania, hogy 
a helyi, vidéki és testületi érdekek nemcsak sok­
kal czélirányosabban és biztosabban, de mindig

') Kaucz íd. müve nyomán.
') I.aboutaye id. müve. I.
’) J- St. Mm id. müvében.
) Stein L. id. müvében.
) Idézett müve. III.

sokkal jutányosabban is szoktak maga a helység, 
vidék és testület által gondoztatni és előinozdit- 
tatni. „Mindazon kiadásoknál — mondja Eötvös 
idézett müvében — melyek szigorúan véve a köz 

I ség. a megye vagy a vallási s másnemű táisula- 
tok körét illetik, ezek jóval nagyobb igényekkel 
állnak elő. ha e kiadásokat az állam vállalta 
magára.“

Az önkormányzatban nyilvánul a nép nagy­
korúsága, benne rejlik a végrehajtás szabadsága, 
vagyis részvétel az. állam cselekvőségében, mely 
maga az állami igazgatás működésének korlátjául 
azon elvet szabja, hogy -a közületne k sohasem 
szabad az egyesnek azt nyújtania, a mit ez saját 
erejéből magának megszerezni képes," és hogy -a 
közületben is minden egyén önálló személyiség 
marad *). “

Hol az önkormányzat intézménye nem lön 
octroyirozva, de a nép hajlamai, szellemi erői fej­
lődésével párhuzamosan s természetének megfele- 
lőleg fejlett ki. ott a rend fölforgatásától, az 
autonóm közegek túlkapásaitól vagy a közigazga- 

; tás elhanvagoltatásától tartanunk nem kell: ott 
az állampolgár sokkal inkább fog ragaszkodni a 
fennálló rendhez, melynek áldásait élvezi, semhogy 
a szabadságávali visszaéléstől nem tartózkodnék, 
sokkal inkább fogja tulajdon becsét és jelentőségét 
érezni, semhogy kötelességeiről könnyelműen megfe- 

. ledkeznék, ami úgyis első sorban reá hozna kárt. —
Az eddigiekben inkább alaki szempontból tár- 

j gyalt igazgatás, — vagyis itt szorosabban jelölve 
■ meg: a beligazgatás, közigazgatás, anyagi oldalát 

tekintve, mindenekelőtt az állampolgárok személyi 
életével lép viszonyba2). E körben a rend és sza­
badság követelményeinek harmonikusan megfelelő 

j igazgatás főelve szükségkép az leend, miszerint 
mindenütt biztosítsa a közérdek érvényesülését a 
magánérdekkel szemben, ott hol ezek összeütközésbe 
jönnek; kényszernek helye csak alacsony művelt­
ségi fokon s ott leend. hol a közveszély szigorú 
és gyors eljárást parancsol; továbbá oly ügyek­
ben, melyek a magasabb czéljait szem előtt tartó 
állam gyámkodó beavatkozását teszik szükségessé, 
mint például a tankényszer az elemi oktatásban. 
A modern politika rég elvetette a közvetlen be­
folyás azon nemeit, melyek ezelőtt némely állam­
ban a népesedési viszonyokkal szemben divatoztak: 
joggal mondja Kaucz, hogy a kivándorlást meg­
tiltó állam önmagát börtönné alacsonyitja: az- 
esketésekre irányuló behatás szintén rendszerint 
a legviszásabb eredményeket szüli. A magasabb 
szakoktatásban a tanulási es tanítási szabadság 
elutasíthatlan követelmény, de őrködnie kell az 
államnak fölötte, hogy szabadossággá ne fajuljon 
vagy az összérdek ne szenvedjen alatta. Á köz­
egészségügyi, közerkölcsiségi- és közrendészet, a 
gyám- és gondnoksági valamint a cseléd- és gaz­
daügy minden jól szervezett állam kiváló gon­
doskodásának tárgyát képezi. A mi végre a sajtót 
illeti, szerepének fontossága s a sajtószabadság 
áldásai oly ékesszőló és sikeres hirdetőkre talál­
tak már, hogy e kérdés fölött nem időzöm tovább 
s csak Stein szavaira utalok, ki a sajtót a jövő 
uralmának mondja a jelen fölött! A sajtószabadság 
némely viszás hatását és kinövéseit nem tagadják 
leglelkesebb védői sem, de ezek elismerése nem 
döntheti meg az elvet; a közműveltség emelkedé­
sével e kórjelenségek mind ritkábbakká, vagy leg­
alább mind veszélytelenebbekké lesznek; egyéb­
iránt a zugsajtó az állam részéről mindenesetre 
éber őrködést igényel, s szükséges, hogy a sajtó­
kihágások ellen czélszerü törvény szolgáljon óv­
szerül, mely leginkább az állatni érdekeket s a 
magánviszonyokat biztosítsa a megtámadások el­
lenében. A mi a bíráskodási eljárást illeti, maga­
sabb műveltségi fokon föltétlenül az esküdtszékek 
ajánlandók; ezt a dolog természete hozza magá­
val ; minden a sajtó útján történt nyilatkozat vagy 
a közvélemény kifolyása, vagy legalább mintegy 
appellátió a közvélemény fórumára; az e téren 
elkövetett kihágásoknak egyedüli jogos bírája 
tehát csak a közvélemény maga lehet, a közvéle­
ményt mint bíráskodó hatalmat pedig csak az 
esküdtszékek képviselhetik. A ballépések, melyeket

*) Stein id. müvében.
’) E fölosztásban Stein „organikus“ rendszerét kö­

vetem.

e körben a napi krónika följegyez vagy annak 
I tulajdonitandók. hogy az intézmény elhamarkodva 

hozatott be, vagy a kezdet azon viszásságai közé 
sorolandók, melyek minden, magának utat törő, 
bár még oly helyes és magasztos elv nyomában 
járnak. —

Áttérek az anyagi beligazgatás második kö- 
’ lére, melyet a gazdászati élethez való viszonya 

tár elénk. Az államhatalom beavatkozását e kör­
ben illetőleg azt mondja Kaucz1): „A nemzetgaz­
dasági élet épugy szükségli a szabadságot és 
szabad mozoghatást, hogy természetszerűleg fej­
lődhessék s helytelen hatósági beavatkozás által 
téves irányba ne tereitessék. — a mint bizonyos 
ebetekben szükségli a rendet és a közhatalom 
tényleges fellépését.“ Hogy egyes esetekben mely 
követelménynek adandó túlsúly? arra nézve álta- 

, lános érvényű szabályelv föl nem állítható. de 
' mindenesetre helyesen jegyzi meg Chevalier: „Les 
' cas douteux doivent être résolues en faveur de 

la liberté.“ Az állam főfeladatai e körben: a tel­
jes ipar- és forgalmi szabadság s szabad kereske- 

I delem törvényesít ése. az egyéni tulajdonjog biztosi- 
. tása, ideértve a végrendelkezési jognak is föl­

mentését minden túlságos megszorítástól; teljes 
földtehermentesités; a hitelt megszilárdító és elő­
mozdító intézmények, nevezetesen jó telekkönyv és 
adókataster, gyors jogszolgáltatás : megfelelő pénz­
rendszer; kizárása — legalább rendes körülmé- 

| menyek között — minden hatósági árszabványok­
nak, s végül eszélyes és szilárd magatartás a 
hitelválságokkal szemben. Irányelvül szolgáljon: 
a maradandó érdek biztosítása a múló fölött. A 
mezei ipar körében különös érvényesülést nyer ez 
elv az erdészettel szemben : itt az erdőpusztitás és 
észszerűden gazdálkodás közérdekből meggáto­
landó: szépen módja Schmitthenner, hogy az erdő 
nemzetgazdászati szempontból hitbizománynak te- 

; hintendő, melynek csupán haszonélvezete illeti 
meg a jelen nemzedéket, mig állaga érintetlenül 

■ örökítendő át az utódokra.
(Folytatása következik).

Megyei élet
Lapunk múlt számában a megyénkben leg­

utóbb végbement tisztujitásról szólván, nem vol­
tunk azon helyzetben, hogy annak lefolyásával tü­
zetesebben foglalkozzunk.

A jelen alkalmat mindenekelőtt arra akarjuk 
felhasználni, hogy a tisztujitásról szóló cikkünknek 
egyik passusát rectificáljuk. Pletényi Endre bizott­
sági tagnak a titkos szavazás behozatala tárgyá­
ban tett indítványa ugyanis nem elkésve adatott 
be — mint a kérdéses cikkben tévesen áll — s 
ennélfogva nem is ejtetett el, hanem a legköze­
lebbi közgyűlés napirendjére lóg kitüzetni.

Az alábbiakban közöljük még Kossalkó ossi- 
kói lelkész s bizottsági tagnak hozzánk beküldött 
beszédét, melyben szónok a választási actus meg­
kezdése előtt, a közgyűlés szemére lobbantja, hogy 
a választandó tisztviselők névsorát „magára octroyál- 
tatta“ s mely beszéd ennélfogva a teljesen indo­
kolt ellenmondások és általános visszatetszés nyil- 
vánulatainak egész viharát idézte elő. E beszéd, 
mely fölött a közgyűlés ilyként Ítélt, következő­
kép hangzik:

Méltóságos elnök ur! Tisztelt közgyűlés!
Éppen hat éve mostan, midőn a régi ország­

gyűlési Deákpárt a municipalis törvény megalko­
tása — s annak a nemzet politikai életébe való 
átültetése által, a nemzet jóléte s haladása körül 
halhatatlan érdemeket szerzett magának. Most 
habár ezen törvény az európai közigazgatási tör­
vényhozás magaslatán még nem áll ugyan, s szá­
mos hiányai a jó, rendes és újkori közigazgatást 
még lehetetlenné teszik; mindazonáltal ezen tör­
vény életbeléptetése által az előbbi már türhetlen, 
chaoticus, és az anarchiába átcsapó állapotok jelen­
tékenyen enyhültek: a személy- és vagyonbizton­
ság ezen uj intézmény által erősbült; a közleke­
dési eszközök javultak: a nép nyers erkölcsei ne- 
mesbiiltek; és a polgári rend, mely a hatvanas 
években erősen meg volt ingatva, némileg helyre-

*) Kaucz Gy. A nemzetgazdaság általános tanai. I. 
Budapest 1875.



állt. Ez kétségkívül a hatósági törvények kitűnő 
érdeme. _ , ,

De midőn ezen törvények a közjoletre uuo
; általános hatásait, hálatelt szívvel a volt deákpárt

iróniában, készségesen elismerném: nem zárkoz­
hatom el azon tudat elől: miszerint a szóban levő 
törvénynek a közigazgatás nemcsak helyes elme-

- lete- de gyakorlatával szemben is lényeges fogyat­
kozásai és metszet erjedő hiányai vannak ; 
hiányok és fogyatkozások, melyeket a t. megyei 
közönség különféle szabályrendeletek alkotása ál ml 
szelidithetett és pótolhatott volna ugyan, miután 
az említett törvény, hiányossága érzetében, oly 
messzeterjedö hatáskört biztosit a megyei közön­
ség számára, miszerint csak jó akarat és a közjó 
jól fölfogott érdeke kívántatik ahhoz, hogy a jó 
közigazgatás áldásait magunk számára biztosítsuk; 
— híánvok és fogyatkozások, melyeknek eltávolí­
tása- és a gyakorlatbani enyhítése legtöbbnyire a 
törvényhatóságok bölcs belátása- s hazafias érzü­
letétől függött ugyan : de a mely remény, általán 
véve az egesz országban, sehol sem valósult meg. 
Igen, uraim! nem valósult meg. ¡'..ért hát őszintén, 
minden körülírás nélkül mondjuk ki a valódi szót. 
minden megyében létezik egy bizonyos, hatalmas 
lractio. némelyek ezt clique-nek is nevezik, a mely 
a mumcipális törvény szembeszökő hibáit, s szá­
nandó hiányait személyes érdekek szempontjából 
ki szokta zsákmányolni; és a törvény hiányainak 
pótlására irányuló minden törekvést csirájában el 
szokta fojtani, jól tudván: hogy hatalma és megyei 
uralma csak addig terjed, míg a törvény ezen 
hibái nem rectiticáltatnak, és a positiv törvény a 
közigazgatás helyes elméletével ősszhaiigzatba nem 
hozatik.

Ezen törvény kezdetnek, átmenetnek és út­
törőnek igen jó volt, mert megszüntette a régi 
administrationalis önkényuralmat: elválasztotta, ha­
bár nem igen élesen, a közigazgatást az igazság­
szolgáltatástól , megállapította, legalább elvben, 
mert bizony gyakorlatban nem igen fedezhető fel, 
a tisztviselői felelősséget; és irányt adott a jövő 
törvényhozásnak, melyben haladva a jó közigazga­
tás oly epedve várt épületét betetőzheti — De 
fájdalom a régi deákpárt, elfelejthetlen vezérének 
Deák Ferencnek szomorú elhunyta után, elemeire, 
a melyekből alakult, bomlott szét, s az úgyneve­
zett szabadelvű párt, — lucus a non ducendo — 
a törvényhozás gyeplőit magához ragadva, nem 
hogy előre, a jelzett szabadelvű irányban, — mint 
már elnevezése arra őt jogositá —haladott volna : 1 
de még mindeddig, mind a közigazgatás mind az 
igazságszolgáltatás terén visszahatólag működöt», s 
minket a törvények oly chaoszával ajándékozott 
meg, mely chaos szétoszlatása- s rendezésére bősz- i 
szu évek fárasztó munkája szükségeltetni fog. 

Ezen szabadelvű párttól tehát, mely a köz­
igazgatási bizottságokat az egész ország hangos 
tiltakozása dacára decretálta; a bírák önállóságát, 
függetlenségét és elmozdithatlanságát felfüggesz­
tette, és még most is minden rationalis ok nélkül 
felfüggesztve tartja; az önálló és szabad városi 
municipiumokat a megyékbe bekeblezte; a bagatell 
ügyeket a bírói qualiticatióval nem bíró szolgabi- 
rákhoz utasítani akarta; a hagyatékok tárgyalását, 
ami különösen jogi képzettséget föltételez, a szol- 
gabirói hivatalokhoz áttette; az árvaszékeket ahe- i 
lyett, hogv az árvaügyeket az illetékes bíróságok- I 
hoz utasította volna, ujjólag mint külön hatóságo­
kat szervezte; a bank- és vámügyi tárgyalásoknál 
a lajthántuliak elől lépésről lépésre hátrálni kény­
szerült, s ez által az országot az anyagi ör- I 
vény felé sodorta: ezen szabadelvű párttól, mely 
az országot pénzügyileg rendezni, s az állami költ­
ségvetésben az egyensúlyt helyreállítani vállalko­
zott, és ime rövid három év alatt 100 milliónál 
több improduktív adósságot csinált, s a további 
adósságcsinálásra, a kebléből alakult kormánynak 
egy Bianco — meghatalmazványt adott; egy ilyen 
szabadelvű párttól, mely minket a provisoriumok 
boldog országába vezetett be; egy ilyen szabad­
elvű párttól — mondom — a közigazgatás monu­
mentális épületének befejezését, és betetőzését 
várni, mily hiú ábránd leendett volna!!!

És éppen ezért, ott állunk ma, hol hat évvel 
ezelőtt voltunk, t. i. az általános tisztviselői vá- i 
lasztás előtt!!!

Nem akarom én most uraim! ezen időszaki 
választásnak a közigazgatásra való hátrányos be­
folyását elméletileg fejtegetni, miután ez inkább a 
tanári cathaedrát illeti meg. Én inkább a kérdés 
gyakorlati oldalát, és pedig úgy, a mint ez me­
gyénkben jelentkezik, megérinteni bátor leszek.

Ki ne vette volna észre közzülünk azon lázas 
mozgalmat, melyet a megyében uralkodó családi 
töredékek a megyei hivataloknak embereivel való 
betöltése céljából már hónapokkal ezelőtt indította 
volt meg? Ki ne hallott volna azon compromis- | 
sumok és kölcsönös pactumok kötéséről, melyek­
nek végcélja: a megyei intézményt egy nagy ápoló 
intézetté átalakítani! Kinek értésére ne esett volna 
a választási programmnak a fractiók körében tör­
tént elöleges megállapítása?! a mely programra a 
fractiók köréhez tartozó minden tagnak zsebéből 
kikandikál. — A választandó tiszviselöknek név­
jegyzéke már is régen elkészülve, a választásnál 
szükséges szerepek művészi ízléssel és tapintattal 
kiosztva, és a választás kedvező eredméuye előre 
biztosítva!!!

Ez a mai választás prózai, reális képe! 
És a dolgok ilyen állása mellett, mi még is

azon szomorú csalódásban ringatjuk magunkat, 
mintha mi választói jogunkkal a kgkiterjedettebb 
mérvben élnénk; és ezen sajátságos illusiónkat 
még az sem képes megdönteni, midőn látjuk: hogy 
a legtöbb és a legfontosabb megyei hivatalokra 
csak egyetlen egy egyén jelentkezni fog. és ha 
még is a kijelölésben háromnak neve emlittetni lóg, 
a többi kettő mint „strohmann“ figuráiul lóg. 
Egyetlen egy aspiráns a legtöbb hivatalra nem 
azért lesz, mert talán a megye területén oly nagy 
hiány volna a valóban müveit, és képzett embe­
rekben, — hiszen annyi derék, eszes, és magasabb 
műveltséggel biró dr. juris. köz- és váltó-ügyvédünk, 
s különböző jogászunk van, kik pedátil a fontos 
és most már dúsan jövedelmező szolgabirói. de 
segéd-szolgabirói hivatalt is előléptetés reményé­
ben szívesen vállalnák el; azonban semmiféle ro­
konsági kötelék által nem lévén ezen bizonyos 
fractiokhoz fűzve, s a magyarországi cimertárban 
szerencsétlenségükre nem fordulván elő neveik, a 
biztos bukás veszélyének nem akarják magukat 
kitenni. — Tehát nem a képzettség, nem a köz­
ügy iránti buzgalom, nem a szilárd jellem! — de. 
a rokoni kötelék, a családi összeköttetés, és a mi 
a legrosszabb .... a vagyontalanság azon szem­
pontok, melyek alá az összes megyei tisztviselői 
választások eredményének bírálata esik.

Ha mi tehát uraim, tovább is ezen az utón 
haladni fogunk, tönkre tehetjük ugyan az országot, 
de az egyszer elszegényedett családokat uj jólétre 
feltámasztani, s régi fényüket ily módon vissza­
állítani, csakugyan soha sem fogjuk. — Mert a 
természet általános törvénye szerint mindennek a 
mi nem életképes szükségképpen vesznie, elenyész­
nie kell!

Ha mi tehát akarjuk a célt, akarnunk kell 
azon eszközöket is, melyek ezen cél elérésére el- 
engedhetlenül szükségesek. A cél: jó, rendes és 
újkori közigazgatás; — az eszközök: képzett, 
buzgó, szorgalmas és szilárd jellemű tisztviselők. 
Különösen a képzettség azon elengedhetlen tulajdon, 
melyet minden k. i. tisztviselőben megkívánni, az 
ország jólétének érdekéből, szoros és mulaszthat- 
lan kötelességünk; mert uraim! az állam szerves 
élő lény, mely csak akkor [örvendhet jó egésség- 
nek azaz; jólétnek, ha ennek minden tagja: azaz 
közege a reá bízott functiókat, híven, pontosan, 
és az ész postulatuma szerint teljesiti; — és ha 
csak egyetlen egy tagocska ezen nagy és kiterjedt 
testben, tünetiéit vagy éppen nem, vagy pedig 
észellenesen teljesíti, ez visszahat az egész testre, | 
s azonnal beáll az egész organismusban a roszul- í 
lét egy bizonyos foka. — De nem kevésbbé szűk- : 
séges a szorgalom és buzgalom mindazon tiszt­
viselőkben, kik a honpolgárok személy*  és vagyon- I 
biztonsága, nem különben egyéni szabadsága felett 
őrködni hivatvák; és én erre vonatkozólag nem 
csak az elintézett darabok nagy quautitását, de : 
különösen és főképen az elintézés módjai és qua- ' 
litását a szorgalom és buzgalom mértékéül tekin­
tem. — Végre a szilárd jellem minden k. i. tiszt- : 
viselőben már csak azért is megkövetelendő, mert 
abnormális visszonyaink között számtalanszor oly 
helyzetbe sodortatik a k. i. tisztviselő, melyben az 
egyes befolyásos személyiségek kényelme a közjó 
érdekével éles ellentétbe jő, és ha a k. i. tiszt­
viselő gyengébb jellemű, az érdekek ezen össze­
ütközésénél mindég a közjó károsittatik meg.

Ily tulajdonokkal fölruházva — kell, hogy 
legyenek mindazon tisztviselők, kik a t. megyei 
közönség bizalmára igényt tartva, G éven keresztül 
a honpolgárok nyugalma felett őrködni, jólétüket 
előmozdítani, a közrendet, és az egyéni szabad­
ságot megvédeni hivatva leendenek. De kérem, 
megtörtént-e arra nézve valamely intézkedés, mely 
ez irányban a t. megyei közönség majoritása jogos 
és méltányos igényeinek megfelelne? Hazafias táj- i 
dalommal ki kell jelentenem, hogy nem. Mert a 
megyében uralkodó családi párttöredékek által szer­
kesztett, és a megyei közönségünkre föloctroyált 
névjegyzéke a választandó tisztviselőknek, minden 
tölvilágosodott s a nemzet haladását szivén hor­
dozó honpolgár előtt felette gyarlónak s ki nem 
elégitőnek tűnik föl! Igaz, hogy erre egész chorusa 
az érdekletteknek azt fogja mondani: „Mindenkinek 
szabad bármely hivatalra jelentkeznie, és ha nem 
jelentkeztek mások, mint a mi jelöltjeink, nem 
tehetünk róla.“ Igaz, mindenkinek szabad jelent­
keznie; de ha egy, öntudattal biró, tudományos 
képzettségű ember abban a bizonyos, végérvényesen 
döntő megyei körökben, midőn jelentkezik, iebeszél- 
tetik, vagy a biztos bukás kilátásba he lyezése által 
visszariasztatik, vagy pedig oly alárendelt hivatal­
lal kináltatik meg, mely ismeretei — s tudományos 
készültségéhez visszonyitva, semmiféle arányban 
áll, .... ily szomorú viszonyok között az eszes, 
jellemes, tehetséges — de nem címeres férfiak a 
a közjó legnagyobb kárára a közszolgálattól vissza­
vonulnak, s tehetségeik — és tudományos ismere­
teik érvényesítésére hálásabb tért keresnek; — 
~ — — a közigazgatás pedig gyenge kezekre 
bízva, egész Európa, sőt egész civilisált világ 
discreditáltatik.

Én részemről, miután a periodicus választási 
I rendszer országos törvényben gyökerezik, s ezen 

törvény módositására a mostani szabadelvű párt 
uralma alatt gondolni sem lehet, — ezen káros 
rendszernek correcturáját csak is a szabad ver­
senyben, azaz: a pályázati rendszerben látom: 
azonban az erre vonatkozó indítványt, tekintettel 
a tisztelt megyei közönség azon határozatára, mely

1 szerint a választás azonnal ejtendő meg, elkésett­
nek hiszem, s jobb időkre halasztóm; de a mai 

I választási szabadság legalább árnyékának biztosí­
tására a következő „határozati javaslatot“ beter­
jeszteni bátor vagyuk. — Következik az ismert 
javaslat, mely elejtetett.

Eperjes város tiszti főorvosi jelentése 1877-ik 
évi október, november és december hónapokról.

Eperjes szab. kir. városban 1877-ik év utolsó 
negyedében a közegészségi állapot átaljában ked­
vezőnek mondható, amennyiben az arányiam cse­
kély számú megbetegülések az esetek többségében 
kedvező lefolyást s kimenetelt mutattak, és az. 
itt-ott — szórványosan fellépett és gyógykeze­
lés tárgyává vált vöiheny, utóbajaival együtt is 
enyhén folyt le. Túlnyomóan az emésztő-, de leg­
inkább a légzőszervek hurutos bántalraai észleltet­
tek, mely utóbbiak közül a „kiterjedt hörghurut“ 
gyermekek közt leggyakrabban került gyógykeze­
lés alá. — A váltóláz az előbbi évnegyedekhez 
viszonyítva csekélyebb számban mutatkozott. — 
Erőszakos halál egy ízben fordult elő, — akasz­
tás férfinál.

A városi polg. kórházban ez évnegyed alatt 
32 férfi és 24 nő, összesen 5G egyén részesült 
orvosi gyógykezelésben.

Kelt Eperjesen, 1878-ik évi január 1-én. 
79r. Kovács Antal,

városi tiszti főorvos, s kórházigazgató.

Különfélék.
A nőegylet társas zeneestélye, mely 1877. 

évi decemberhó 31-én vagyis Sylvester estéjén 
megtartatott, fényesen sikerült. Á nagyszámú kö­
zönség minden fesz nélkül pompásan mulatott s a 
tánc reggelig tartott.

Az estély jövedelme tett 193 írt 4 krt, a 
kiadás pedig 158 frt 29 krt. Maradt tehát tiszta 
jövedelem. 34 frt 29 kr. — Felülfizétéseket tet­
tek : Ágoston Károly, Tahy Miklós, Görgey Jordán, 
Oravecz András, Bielek László, Koscli Frigyes, 
Lasztókay László, Csatáry Ágoston, Báró Huszár 
Imre urak, 50 krjával ifj. Meliorisz Kálmán 1 frt, 
Moesz Frigyesné 1 frt, Kubinyi Albert 1 frt, Dr. 
Szalay Kálmán 1 frt 50 kr., Dessewfy Lajos 1 írt 
50 kr., Péchy Lucián 3 frt, 50 kr, gróf Csáky 
Albin 5 frt.

A helybeli cs. k. 67. szánni gyalog sorezred 
tisztikara a 60 írtban megalkudott zenekar dijából 
30 irtot mint e tisztikar adományát, a nőegyletnek 
visszaadta.

Wagner László a kir. műegyetemen a mező­
gazdaság- és erdészettan nyilvános rendes tanára 
1878. januárhó 1-től elvállalta a „Földmivelési 
érdekeink“ és „Falusi gazda“ szerkesztését. Ajánl­
juk ezen két jeles képes gazdasági szakközlönyt a 
magyar gazdaközönség pártfogásába. A „Földmive­
lési érdekeink“ című hetilap előfizetési ára egész 
évre 6 frt, a „Falusi gazdá“-é 3 frt. Az előfize­
tési pénzek Légrády testvérekhez (Budapesten, 
V. nádoruteza 6. sz.) a lap szellemi részét illető 
közlemények pedig Wagner László címe alatt (Bu­
dapesten, V. Erzsébettér 10. sz.) küldendők.

A korcsolyázó-idény a kedvező időjárás foly­
tán már mintegy három hét előtt kezdetét vette 
s azóta virágzóvá alakult. A jégpályát naponta 
számos sportkedvelő látogatja, kik a korcsolyázást, 
e kellemes és sok élvezetet nyújtó testgyakorlatot 
épen olyan, lankadni nem tudó kedvvel űzik, mint 
a múlt években.

Újév napján a helybeli bírói és ügyvédi kar 
a kir. törvényszék elnökénél szokásos módon tes­
tületileg tisztelgett. Hasonlókép testületileg tisztel­
gett a megyei s városi, továbbá az itteni állam­
hivatalok tisztikara s az ügyvédi kar a megyei 
alispánnál is, mely alkalomkor szívélyes beszédek 
és üdvkivánatok váltattak.

Úgynevezett újévi felnientő-jegyek vannak 
némely városokban behozva. A ki magát ily fel­
mentő-jegygyel, melyet az illető kapitányi hivatal 
kiállít, ellátja, pénztkivánó gratulansoknak azt mu­
tatja fel, mint olyat, mely őt a további pénzbeli 
viszontkivánatoktól felmenti, mennyiben a kapitányi 
hivatal az ezen jegyekért befolyó összeget a város 
szegényei között kiosztja.

Igen szép intézkedés, melyet általánosan be 
kellene hozni, bár kétséges, vájjon ezzel a bajnak 
teljesen eleje vehető-e.

„Aristoplianes madarai“ cim alatt Vida Ala­
dár, a helybeli kir. fögymnasium r. tanára, görög 
irodalomtörténeti tanulmányt irt, mely Rosenberg 
könyvkereskedésében kapható.

Drastikns gyógymód. Zsálmány községében 
— Írja levelezőnk — egy ottani parasztember már 
hosszabb ideje valami kinteljes betegségben szen­
vedett. Nem lévén elég lelkiereje azt tovább tűrni, 
éjnek idején fölszedte magát s beugrott az udva­
ron lévő kútba, hol aztán a kereső háznép őt más­
nap halva, és igy természetesen meggyógyulva 
találta.

A kisebb polgári peres ügyekben követendő 
eljárásról szóló törvény, a minisztertanács hatá­
rozata alapján, 1878. február 1-én lép életbe.

Táborszky és Pársch zenemükereskedésében 
Budapesten megjelent: Dalok a török-magyar ba­
rátságról. Plevna nóta zongorára szerzé Szentirmay 
Elemér. Ára 50 kr.



Tperies, ben 4. Männer.
Taß alte Jahr, weldjeß am Stjlvefkrabenb un« 

ter ©lufifflängen, cpeiterfeit unb Tanzen Don une 
’djicb, wirb itodi eine geraume Beit im ©ebäcßtniife fo 
©iatteßer fprtkben.

Sinb cß traurige ober heitere ©rinncrungcn, 
welche fidj an ben Verlauf beß im ©teere ber Ver« 
flanp(n'.!)fit ioebcit ent'djwunbcncn Jaßreß tnüpften? — 
io lautet bie grage.

liniere ©cfcßäftßwelt bcflcigt fid; bitter über ben 
flauen ©attg brr ©c’cßäfte im vergangenen Jahre. ©ß 
ßeifft: jcßledjter, ungünft.gcr tonnte ec waßrlid) nidjt 
getaeßt wetben.

©rroägcn wir birie allgemeine Älage unb wür« 
bigen wir jene gaftoren i;ad) ©cbühr, bereu 3u’am» 
nu-nroirün ben Slttlnff ju folcßen Allagen geben, io 
finben wir, baff wir co bitffntal ließt — wie in gor 
manchen gällcit — mit leeren phraicn unb angenom 
menen Rcieweiicr, ioibern mit einer Ihaifadje 3'u tßun 
haben, beten Vorßanbeiiiein nur ¿u icßr in bie Singen 
ipringt.

SBäßrenb fidj baß .Kapital an einzelnen Crtcn 
enhäuft um ba 51t ftoefen, mangelt eß bem großen 
'publifum an Weib.

Taljer fommt tS, baf; ber Ataufniann fein 
SBaarenlager jum großen ¿heile vergebene ben wo« 
lernen Slr.forbnungcn ei.t'prcdjcnb etabliit unb verfiebt. 
Ter größte Theil ber SBaarc finbet feinen Slb’ap, bleibt 
jitrürf ui b npiähiitiit von la an ein tobteß Atäpi 
tal, welchem ipäter jumeift aud) jeber innere 3Bcrtß 
nbgeßt.

Unb bcdi muß ber Kaufmann bie beftent.’ SBaare 
ben nicift außkttbiid;cn gabrifen unb ©riffßcnblun« 
gen auf len Termin piinftlid) bezahlen; beim unfer 
Mrtbit ift ci’djüttert, untere 3ahlungßfäßipfcit unb 
iogar VJilligfi’it wirb vom Slußlanbe bezweifelt, unb 
leiber verhalt iß fid) fo, baß ber ungari’die .Kaufmann 
vor bem Sluvlänber nur in ben iiltcnftcn gäiku ©rtar« 
nett finbet, falle cß fidj um bie Verlängerung ber 
einmal feftgeiepten Baßlungßtermine ßanbclt.

Un’ere Jitbuftrie, welcher baß gebüßrenbe Slugen« 
werf rod) immer nießt ¿ugeroenbet wirb, befinbet fid) 
im Sillgemeinen nod) in ben Äinberjaßren, weil eß ißr 
eben ißreß veiwaiften Buftanbcß wegen an jener jnten« 
fivi/at völlig mangelt, weldje fie allein in ben etanb 
ießen würbe, mit ber erftartkn unb fotvoßl von ber 
ößentlid/n ©ieinung alß aud) von bett betreffenben 
Rcgierunben mädjtig unierftüßten außlänbifcßen Jn= 
buftrie fonfurriren ju fönnen.

Tiefer Umftanb madjt fid) itamentlid) in ber 
oberen ©egenb fühlbar, bereu SBoben, — weil von ber 
Matur nidjt mit jo reidjen ©iitteln außgcftaltet, wie 
j ner beß Ticflanbcß, — naturgemäß baju geidjaffan 
feßeint, bie A^cimftätte ber vatcrlänbifdjen Snbuftrie 311 
werben.

Tic ©efdjäftßwclt hat alfo teil en ©rttnb auf baß 
vergangene Jahr mit greube zurücfzuHicfett unb iitbem 
bieielbe ihren Vlicf in bie 3ufunft hinüber feßweifen 
läßt, nährt fie bie Hoffnung, baß fid) bie Vcrßältniffe 
beim bed) einmal giinftiger geftaltcn muffen unb wer« 
b.n, wie bieß im allgemeinen Sntercffe waßrlicß wün« 

fdjenßwertß ift.
Ilm ber ferneren nennenßwertßcn ©efdjcßitiffe 

welche fid) in unferem öffentlichen geben im vergott« 
gelten Jaßre ereigneten, 3U gebatfen, heben wir bie 
Mcngeftaltuitg unterer Ätmntune hervor, bentradj fid) 
bie Dirpräfentanz — weleße biß baßin 48 ©iif glichet 
¿äßlte — in ber 3«hl »ott 108 ©litglicbern fonftitu« 
irte. ©iit weldjem Refultate bieß petdjaß, ob ¿um 
Vorteile ber Stabt, hierüber ßat endgültig bie 3u= 
funft 3U entfeßeiben. Jnfofcrn fann biefe Tßatfacße alß, 
im Vcrgkicße mit bem vorigen Staube ber Tinge, 
günftiger bezeichnet werben, alß eß bemzufolge nun« 
mehr Sichreren vergönnt ift, im Jntereffe beß ©enteilt« 
wehhß ißaifräftig mitwirfen zu fönnen.

Teßgleicßen fällt aud) bie Meugcftaltung ber 
Stabtbcßörbe in baß vergangene Jaßr unb mürbe noch 
am Vorabcnbe beß neuen, bie Rcftauration beß Atonii« 
tatß«Vcamtenförperß vollzogen.

SBeiterß finb int gaufe beß Jaßreß Tßatiacßcn 3U 
verzeidjnen geweien, weleße auf ben almäßligcn Sluf« 
tdjroung unb gortfcßriit unfereß ©emeinwefenß ßin« 
beuten.

SBir haben in biefer Vezießung bie ©nfteljung 
unterer woßl organifirten Feuerwehr, bie im Sntercffe 
ber Sßiebereröffnung ber Mcdjtßafabemie entftanbene 
Vewegung welche fd)üu aud) biß jept io giinftige Die« 
fultate aufzuiveifeu ßat, ferner bie (fufteßuitg ber ¿¿e« ! 
meißer Vabc^Slftiengeftllfihaft u. f. w. zu verzeichnen, i 

©lögen bie btücfenbcn materiellen Serßältniffe 
int neuen Saßre einen übertvunbeneu Stanbpun.t bil« 
ben unb eß unß beidjicbcn fein, auf ber Vaßn beß 
allgemeinen ^ortfeßtitteß mit ungefcßroädjter Slußbatter 
vormärlß bringen zu fönnen.

gomtttututrctngefecjeitßeifen.
Ter etabtmagiftrat ßat bcßu’ß ber im Sinne 

ber beftehenben gefeßlidjen Vcftimmungen vorzuneß« 
menben Steuer«@0nicriptionen meßrere Äommiifionen 
entienbet, weldje ißre SSirffamfeit bereitß begonnen 
haben.

Bur Crientirui g unfereß fteucrzahlenbcn ')'ubli« 
fumß finben wir baßer für zeitgemäß, ftolgenbeß mit« ! 
ZUtßeilen.

. @r werb ft euer III. Ä! affe unterliegen: 
Täd)tcr, Aabrifanten, ©ewerbetreibenbe, Vanfierß,Äauf= 
leutf- Alränter, ©reißkr, Slpotßefer, jomie überhaupt 

3ene, welcße ein nufbringenbeß ©efdjäft betreiben

unb Bcr.e, ntrldje einer mit ©eßalt nidjt vetbunbenen 
geiftigen ober fünftleri’djen Vcfd)äftigung obliegen, 
fowic: Slbvofatcn, Ingenieure, Vlerzte, SBuntärzte, ©e« 
burtßßelfcr, .v'ebamtiien, Sdjritfteller, Äünftler, 'Privat« 
Tozetiten je.

Bur © r w e r b ß ft e ti e r IV. Al Ia f f e gehören alle 
in einem fiten ©el)altß» ober 'Peiifionßbezuge fteßenben 
Btbivibnen, fomie ©ehilfen, A^ilfßarbciter, in fitem 
©ehaltßlezuge ftefaenbe © iftlidje, 'Profifforen, geßrer, 
©rjicßer, Scßrififtcller, Münftler unb Slmtßbiener, wetiu 
beten monatliche^ ©eßalt ben Vetrag von 40 fl. über« 

j fteigt. Sluvgenommcu von ber Aattrungßpflid)t finb 
bie Slngeftellten ber .Kommune, beß Staateß unb her 

j zur öffentlichen illfcßnnngßlegurg verpflichteten ©e'ell« 
ichaüen unb Vereine, bereit Steuern von ben betret« 
tenbcit Alaffen bireft in Slbzug gebiadjt werben.

Tut ©egenflanb b.r At ap i t a l ß z i n ß « unb 
Nentenfteuer bilben alle jene Vermögenßtßcik, bie 
mit feinet aubcrn Steuer bireft ober inbiteft belaßet 
finb, nair.entl'd): tllentcn, V'itwengenütfe, Verwanb« 
tdjaftßrentcn, Tarleßenß«Äapitalien, Aibeifommiffe, au« 
ntilien« unb Stiftungßfapitalien, iadjlidje Vcrcditigun« 
gen, infofern bitje mit inlänbifdjent ©ruitbbefip ner« 
bűnben ur.b mit ©runbfteuer nidjt bereitß belegt finb, 
außlänbiicßer Bmmobilienbefip, Írembe Slfticn, linga« 
rifdje Staatß« unb @cmeinbc«£'bligationen, intőméit 
bicéiben nicht bie gcfcplidje Steuerfreiheit genießeu.

Tic Tien ft boten«, Villarb«, Spiel« 
tifcß«, Sl'agen« unb SP f er bc ftcuer ßat 31t 
fatireti: wer einen Äantmerbiciier, Vebicnten, Säger, 
A^ußar, 'Portier unb Alut’djcr, Slmtßbiener (©ejcll« 
jd)aften) tjält; Äaffec» ui b ©aftßoußtejipcr, fowie 
gefellfcßaftlidjc Vereine lAtliibß) für jebeß ©oft« unb 

I Spielzimmer; jeber Vefipcr von Villorbß bie Slnzoßl 
betfelbctt; bie Vifi£cr von Atutidjen unb 'Pfetben, 
wcldje zunt pcriönlidjcn ©ebraudj biei en.

Ter © c f e 11 f d) af tßft eu er finb untéi worfelt 
i alle wie immer benannten, zur öffentlidjen tlicdjuuiigß« 

legung vcrpflidjtctcn ©cfellidjaften mit Slußrmhmc ber 
ber Vergftcutfr unterliegcnben.

Tie ^a’fioit ber ©rweibftemr 3. Älaffe unb ber 
©e’cll’djaftßftcuer bezieht fid) aut boß ©inbefenntniß 
beß ©rfenntniffeß in ben Saßren 1875, 1876 unb 
1877. Tie Aaifion ber ©agiften ßat bic Slngobe beß 
1878er ober 187 7er ©eßolteß zu enthalten; bie ^a'= 
fion ber Atapitalßzinß« unb fHentcnfteucr bezieht fid) 
auf baß ©rträguif; im Saßre 1877; bic ^affion ber 
guyußftcuer betiifft bie Slnzaßl ber am 1. Sänicr 
1878 vorßanbenen ©egerftänbe. Sdjlicßlidj wirb bc« 
metft, baß bie aut bent Jpauß« ober ©runbbcfip lüften« 
ben einjährigen Binfett von bent betreffenben Stnitto« 

1 bilienbefi^ett auzugeben finb, unb baß bie mit ©cßil« 
' fen arbeitenben ©emerbß« unb ©cjcßäftßlente Slnzaßl, 
I 'Hainen, ©eßalt :c. bériéiben genau erfidjtlicß zu nta« 
j djen haben.

(Sorrespoiibetisen.
Girált, bm 3. Jänner 1878.

©ceßrter Aperr .'Hebofteur! Sßie fo ©faudjeß in 
ber 2Belt burdj bie gautte beß 3ufalleß, bem na« 
türlicßcu gaiif ber Tinge ©oucurrenz z11 bieten im 
Staube ift, unb wie u. 31. veridjicbcnc gaftoren zu» 
famntenwirfen um bem Senfenmann ganz lüdjtig iitß 
Jpaubwerf zu fufdjen, ßievon liefern foigenbe jsälle, 
welche fid; im gaufe ber S'Bocfjc zugetragen haben, gc= 
nügfamen Vcweiß. Sn A^anußfalu ließ eilt Vatter auf 
feinem ©runbe einen Vrunttcn ßerftellcn. Ilm fid) bie 
AVoften bcßfelbcn einigermaßen außzu'djlagcn, brachte li­
eß zur allgemeinen Äenntniß, baß jeber SBaffcrcon« 
jument ißm eine 'Prämie von 20 fr. ö. 5ö. zu ert« 
richten ßabe. Unb nidjt lange ließ ein foldjer AXttnbe 
auf fid) warten, ber aber bent fpeculativen Vrutmen« 
eigenthiinier ftatt ber 20 fr. — ©iefferftieße verfaßte, 
fo baß nun ber Slrnte genug zu fpeculiren haben 
wirb, wie er am geben bleibe, beim an feinem Slufa 
fontmen wirb gezweifelt.

©inen Vauer auß Böaímánt) einem Torfe unweit 
von ljier — plagte wäßrenb 8 Sagen eine Äranftjeit, 
©r fdjlug ißr aber ein Sd)ttippcßen, inbem er fieß in 
ber 9lad)t, _ba Sllleß im bleiernen Scßlafe lag, auß 
bem A?aufe ftaßl, unb oßtie viel zu bebenfen in bett 
Vrutmen ftürzte. Sllß man ¿agß barauf bett vermißten 
Äranfen fueßte, fanb man ißn eublicß in bem fühlen 
©rabe bereitß alß geieße. ^ürwaßr eine braftifdje Afur 
unb rajeße $)rariß!... A^odjadjtenb H.

Wien, bett 1. Jänner 1878.
Seit läugercr Beit hier anweienb, hatte id) bie 

©elegenßeit bie llebcrzeugung zu gewinnen, baß ber 
VJiencr nießt gut auf „©lagtjaren" z« fpreeßen ßat, 
tiicßty beftoweniger befinben fid) bie hier zahlreich an« 
jäßigen Ungarn ganz W0M» unb ßarmonirett vorzüglich 
nidjt nur mit ben ©htgeborenett, for.bern aud) mit 
ben anberen ßier weilenben ©ationalitäteu.

3ur SBaßrung ber Snteteffen, unb UnterftüVung 
ßiilfbcbürftigcr Ungarn ßat fid) ein Verein „Bécsi 
magyaregylet,“ beffett ©fitglicb z» fein aud) icß bie 
©ßre ßabe, conftituirt. Tcrfelbe ßat außerbem tiocß 
bett 3n)frf, bie ganbcß'prad)e unb ©ebräudje aufrecht 
Zu erhalten, zu welchem Veßufe eine beträchtliche 3aßl 
ungarifeßer Journale aufliegt, unb eine anfehnlidje 
Vibliotßef zur freien Vettüßung erhalten wirb. Slußer« 
bem finben allwödjentiicß Vorlcjungen ftatt, aud) finb 
einige lüeßtige ©cufifer ba, wdeße an beftimmten Slbcn« 
ben ©oncerte veranftalten, freiwillige Spenbcn bei 
folcßen Slnläßett, fließen bem Unterftüpungßfonbe für 
arme Äinbcr 3U, unb fo verbradjten wir, baß Singe« 
nehme mit bem ©ü^lidßen verbinbenb, ben Slbenb beß i

jüngften Sontag bei ben Iuftigften .ccimathßflängcn, 
cditcii ©iitionahSpeifan unb Söein, welche ber tHe» 
Itaurateur „Tökös bácsi“ ein Ungar von Sdjrot unb 
Aloin beiftellt. Slnt Splvcftcr-Slbcnb fanb ein ühjoßl« 
tl)ätigfcitß=©oniert ftatt, auf weldjeß icß feinerzeit zu« 
rüeffommen werte. M. D.

^feilte pofitifdje ^tunöfeftart.
Söicn, 2. Januar. Verliner ©aeßrießten ber 

„Tcutfcßen Btg." melbcn: Ayiefige politifcße Atreiie 
verfidjcitt, für ben f$all ber Tffupation cineß territorialen 
Aaiiitpfanbcß bttrd) ©nglattb fei für Tcftcrreicß«llugarit 
ber ©corncnt zur Sid)erftcßuug feiner Jutereffcn im 
Trient gefommen unb eß werbe bamt gleicßfaflß türfijdjeb 
ícnitorium offuptren.

gottbon, 2. Januar. Tie „¿tmeß" melbct: Tie 
¿iitfen bereiten ben llebcrgang über bie Tritta vor. 
Xie Muffen werben einen SJaffenftillftanb oßne gleicß« 
Zeitige Aticbmovoridjlägc nießt genehmigen.

V3ien, 2. Januar. Stuß .Konftantinopel wirb 
unterm 31. Tezemlnr ber „'politi’djen Atorrefponbenz*  
telcgraphirt: Slttf ber 'Pforte befreunbet matt fidj 

I immer meßt mit bem ©ebanfen förmlicher ©inleitung 
birefter Aiiebcnéverhanblnngeit mit Mußlanb; ber ©iitnb 
ber bißßerigett 3{id)terfolqung cineß folcßen Scßritteß 
liegt in ber bisherigen Unmöglicßfeit, bie Vebignngcn 
Mußlattbß für einen SJaffcnftillftanb zu erfahren.

^agesneuigfieilctt.
Säntiittließe, auf bic geplante ftäbtifeße SSaffer« 

kitung bezüglichen Sdjriftftiicfe, fowie 'Protofolie, 
Beitungönummcru, ©iemoranben u. f. w. würben von 
A^crrtt Jofcf Vermur gefammelt unb bem Stabtma« 
giftrate mit ber Vitte überreicht, bicfalben, beßufß pe« 
legciißeitlidjir Venüfung, vorläufig im Stabtarcßive 
ZU beponirett.

Tie jiingft Vorfitßgcgangcite Mcftauratton ber 
fiomitatibcamtcn, welcße bie ©intönigfeit unterer 
Stabt meßrere Tage ßinburd) belebte, madjt fdjoit 
nur wenig von fid) fpreeßen unb bewegt fid) Sllleß 
wicbcr int altßcrfötnmlidjcn ©elei’e.

Bu verzeichnen ift nur bie Si)lvcftcrabenb«Mc« 
unton beß woßltßätigen ^rauenvcreitteß, weldjer ein 
Zaßireidjcß 'Publifunt beiwoßnte. Taß ©lufilprograittm, 
weldjeß wir in ber vorigen 'Jlummer veröffentlichten, 
würbe von ber f. f. ©iufiffapclle mit 'Präzifion epe*  
futirt unb erntete fowoßl biefclbe alß aud) ißr AXa« 
pellmeifter ungetßcilteß gob.

hierauf folgte ein animirteß ¿auzfränzeßen, 
welcßcß erft mit bem ©torgcnbärnmeiit ein ©nbc fanb.

©in $aßn, welcher unborgefeßene Jälle ver« 
, anlafft. Vei ©elegenßeit beß lcßtßiu abgeßaltenen 

SBocßenmarftcß, ttug ein polnifcßer .£anbclßmann einen 
mädjtigen A^aßn im Slrme, ber mit einer lebhafteren 
Matur außgeftattet 311 fein faßiett, benn er madjtc aller 

‘ Slrt Veftrebungen, fidj beß frcuribfdjaftltdjen Trucfeß 
beß bejaglen Slrrneß zu etitlebigen. Ta eß ¡hm aber 
troß allen ^Bemühungen nießt gelingen wollte, leinen 
greißeitßburft zu befriebigett, fo fdjicti er fid) refignirt 
in ben Bwattg feiner Bage fügen zu wollen.

linier .vmnöelßtnanii madjte barob eine zufrie« 
j bette ©cieñe. Tocß „wenn eß bem ©lanne gut geßt, 

begibt er fid) aufß ©iß." ©benfo unfer A>anbelßmann. 
©r paffirte eben eiue fdjlüpfrige Stelle in ber Mäße 
ber ©ifterne, alß ber A^aßn plö^lidj laut auffräßte. 
Ter Spefulant erfdjracf barüber fo gewaltig, baß er 
baß ©leidjgcwidjt verlor unb fiel. Ter A^aßn — 
auf bieíe ÍBeife feine Freiheit wieber erlangenb — 
niacßte fid) auf bie Veine, um fofort baß SBeite 31t 
juchen. Jubeffen hatte fid) aud) fein Trjrann bereitß 
et hoben unb fc^te ißm nadj. Macß einigen Sprüngen 
gelang eß ißm aud), ben A^aßn am Scßweife 311 er« 
faffan, wobei ißm aber nocßmalß baß ©calßeur paffirte 
ZU fallen; ben A^üßu ßatte er jebodj bießmal nießt 
meßr außgelaffen unb ber Slrme muffte nun bie uuvor« 
gefetjenen gälte mit einigen Sdjlägen entgelten.

©eprcllt. golgenbcr gall von Raffinerie unb 
mit feltener Vravour außgefüßrter ©aunerftreidj er« 
regte biefer Tage in Sebebeß«ÄeHemcß groffe Sen« 
fatiou:

A^err S. S- 'Pächter ber gräfl. Vengerfffiffaßen 
Vranbweinbrennerei würbe von einer unbefannten, 
feßließten Vauerßfrau einige Tage vor Meujaßr he« 
fueßt, bie wie fie jagte cineß ganbtnannß grau 3U ©roff« 
Siiroß wäre unb genanntem 'Päcßter in golge vorge« 
fcßiifcter lleherfiebclung, einige ßunbert ©tftj. ©tbäpfel 
311m Alaufe anbot.

Ta eß fidj aber um Midjtß anbereß, alß um 
einen Sdjtvinbel ßanbelte, würben aueß bie Vetreffen« 
ben natürlicher SBeiie ^janbeleinß, worauf wie eß üblich 
bie Vcrfäuferin 20 fl. Sur Veftätigunq beß Ataufeß 
alß Slngelb erhalten.

Slllein bem SBerfe bie Ärotte aufzuie^en, for« 
berte geltere bett Sluffi^er auf, er möge fie zur näße« 
rett Vefid)tigung feineß Äaufcß mit feinem SBagcn 
naeß Särcß geleiten; ber Slufforbciung folgte gleich 
bie Tßat.

Q1^auJn ’n angelangt, madjte
bie Väuerin unter bem Vorwanbe bringenbe ©infäufe 
311 beforgen, auf ß nimmer SBieberfeßn „Reiffauß", 
ber ©eprellte aber verbriefflicßen ©lutßeß „Äeßrt um".

SBaßrlidj ein Scßurfenaft, ber felbft einer ©roff« 
|tabt würbig wäre!

Sicitation. Von ber ung. fön. funbationalen ASerr« 
icßaft S3enteß«Tubrava wirb befannt gegeben, baff in 
bem Szenteß«Tubrava gorfte, welcßer im ©omitate 
Saroß von ber ßiefigen ©ifenbaßuftation auf 13 Äi» 



Iomckr @ntfrrnut!g ließt, auf ciñan etwa 17 hit. 
3od> bctragcnbeii étlapé, baß fúr Fa*  Jaljr 1878 prä« 
íiniinirte ^ahquantuni non etwa 1310 Mubifmeter, 
meiftentbaW Gidjen^rennbolj am Stanunr unb ftridp 
wci'c am 8 unb eventuell am 9 laufenden ’IKonatb 
von 9 Uhr i'oriii'ttaqv anpcfanßcn licitando oerfanft 
wirb. Äaufluftige werben h’fj” an Crt _ unb ¿telle 
mit ben dauerten eingelaben, bat? bie .calfie beû -Stau'» 
prei’eë im 2)aaren allfoplcieb, bie anbere binnen 4 
3'9odien nam ificiiationőtaqe an gerechnet erlegt weib.n 
toll unb ber Ääiöer nerpfiidjtct ’ci, baû^ crfaufte Jpolj- 
quantum biê 1. ílpril, im beftinimten Àalle biß Önbe 
«Tej mber I. 3- van ber Söalbftrecfe, auf ben bejeid)» 
neten Szegen, wcßju»d)affcn

Die soeben erschienene Nummer 14 des illustrirten 
Familienblattes .«Die Heimat**  enthalt: Landelin von 
Reutershöfen. Roman von Berthold Auerbach. (Fort­
setzung.) — Illustration: „Des Karsthirten Weihnacht.“ 
Originalzeichnung von l’rof. Franz Zverina. Meiner 
Mutter. Gedicht von Alfred Berger. — Drei Kameraden. 
Novelle von Aglaia von Enderes. (Fortsetzung.) — Berufs­
krankheiter der intellectuellen Arbeiter. Von Dr, E. Lewy. 
II Lebensdauer. Schutz und Hilfe. — Aus meinem Soldaten­
leben. Von Gustav Young. II. Die schlimmen Buben. — 
Kranke Bliithe .. . Von Richard Voss. Mit Illustration: 
Nach Gemälden heimischer Künstler: „Der neue Kalender., 
Von Heinrich Max — Musik. Von L. P. — Aus aller 
Welt. „Des Karsthirten Weihnacht., (Bilderklärung.)

Çÿriidttyrrife vvm 4. .^nnncr 1878.
íUi’ggfii per 100 Silogr. . . . . . . fl. 7.- —.—
®encn loo . . . „ 's”5 10.25
(«eriie » 100 „ 6.50 7.5< >
ipaftr ff 100 ................. 4.25 5
’i’Lití 100 w .... • • • ff ’• — .—
Grbfett h 100 8.75
Viiifcu ff 100 • • • • ... „ 7.— 11.-
^¡faléit 100 r/ . . . . .................. 9.50 10.—
úrhipfel n 100 ................. 2.25 2.50

£ie in ÖJfctt am 29. X'cjcmbcr gehobene Jal)len:
&4, «4, 04. O«, 14.

S)ic nädjfte Jieh’i’ig ’ft rtl” 12. Sanner 1878.
S)ie in ^rag aut 2. Jänner gehobene Jaljlcn: 

«, 03. 33. 9, ».
S)ie nädjfte 3’el)””ß ’lt ani 16. Jänner 1878.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Hankeyylet.

$er int Shifafafoner Sémiin íiegenbe 
•Sudjemvalb, in ber 2liiébe()iunig bon 50 So d), 
itt flaftermeife ober per i'aufd) ftíinblid) Ju 
oerfűiifeit.

9Jü()ere$ beim Gigent()ümer perrn Gabriel 
v. Körtvélyessy ju erfahren. 235 3-4

5396. k. i. sz.

Hirdetmény.
Eperjes sz. kir. város tanácsa részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a városi fa­
raktárban lévő tűzifa készletből vegyes hasábfa 
4 köbméter 7 forintjával, egy bécsi öl galyfa 
pedig 6 fárintjával — jó száraz állapotban 
s házhoz szállítva eladásra készen áll.

Miről a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel értesittetnek, hogy az utalványok a 
polgármesteri hivatal által állíttatnak ki.

Eperjesen, 1877. évi december 29-én 
tartott városi gazdasági tanácsülésből.

3« vermiéiben.
Ju ber Ungargaffe, 5tio. 245 il’t ber obere 

Stoff, beitc'jcub auu 9 Simmern, Mïtdje, .Relier, 
ben, .v'oljlage, 'Pferbe » Stall, ÏSageit = themije vom

I. April I. Jahres
ju vermiéiben.

91äbereö 511 erfragen beim ^auèeigcntbümer

«Jakob Rosenhain«
1 1-4

Lokal -Veränderung*«
Marcus Neumann

Schuhtnadjer in (yperieb,
erlaubt ficf> tjieniit bem geehrten Ï. publicum jur gefüllt: 
gen Äenntnift ju bringen, baft er jein (3efd)ciftê--2ofai Vom 
1. Jänner 1S”S. vis-à-vis bem jetzigen fötale, im Golk 
238 gtitnoWcbäiibe verlegt bat. 2—3

$u verpachten.
£(v3 ¿ur Moniloefcrcptcfcftcr ®einciitbc 

gehörige „Podhrabina“ genannte ($nt, 
faunnt allen ©ebänben, Werfern, liefen 
unb Ajntwctben, ift ftünblicf; ¿it verpachten, 

beim (rigentbniner .fierrn 
Gabriel v. Körtvelyessy in Cselfalu 11. 
$oft: $api) sn erfahren. 234 3-4

Jd) madte biemit bem p t. ’pnblifum befannt, 
baf? id) bie in ber 'SloiatgalTe im Kovács'ídjem 
jpaufe — trüber Materny'irfie 

äSagncrSöcrfftättc
vorn 1. Jänner f. lingciidtet ijare unb unter 
meiner perfönlidjeit Leitung fortführen werbe. ©a’clbft 
werben alle ^agiter-Arßetfen auf ba-f Q?efte unb 
Solibcfte neu angeführt, alle lleparaturen angenom» 
men unb ßilTigft beredjnet. iludí halte icf) — wie 
bisher — [teté mofan iBorrath von Sißfitten. Drurfi 
feber-, ungarififieit. pofnififien. iowie -Hinberwägeit, 
weite nad) bet neuerten äucoh verfertigt, dauerhaft 
unb billig 511 haben find. Jlcfitungönoll

Midi. Roskovils.
4 1—2 Sattler und Lackirer.

Kntrrlrihri-Rrinijkiiiniörn 
wirb bie Brudifnlbc von ®. etur?cneggcr in ^criöau (Schiveh) 
heften« empfohlen. 2)iefcl6e enthalt {einerlei fchablid'e Stoffe 
unb he lt felbft ganj alte 'Brüche, fotvie Blutteroorfüáe in ben 
aűermeiftcn jyälien Vollftänbig. ßu bejieben in Töpfen tu 5 
'Dlarf nebft Öebraudjöann'eifung unb überrafepenben ¿eugniffen 
foirobl burd) ói. 2tnrjciicggcr felbft, alő burch £>errn Aortnagvi, 

Slpojbefe air ^eiligen Warin, in Bubapeft.
Btißllip: Seit beinahe 30 fahren ivar ich mit bem 

Veiben eine« Bruche« behaftet unb hatte namentlich in ben 
lebten fahren febr oft bie beftigften Schmerlen. 3$ lieft mir 
jtvei Töpfchen Brüchfalbe beö verrn ©ottlieb Sturjenegger in 
Öeriöau fontmen, unb nad’bent ich biefe gebraucht, bin id) Von 
meinem langjänrigen Bruchleiben voUftánbig furirt. 3nbcnt 
ich hier meinen taufenbfältigen ©auf öffentlich auöfpreche, 
empfehle ich i'iefe Vorzügliche Brudifalbe allen an biefem liebel 
k'eibenben. 9llpen, in Breuften, ben 2. Januar 1868. ©racveii, 
Bolijeibiener. 3ur Beglaubigung beö öerrn CSracven unter 
Beibriidung beö Siegel?. Sllpen, ben 2. Januar 1868. Ter 
Bürgermeiftcr: ¡Juri. 200 i-4

fűluű-lh'dinöcrung.
©efedigtev niadjc hiermit bem geehrten 

fp. Î. spublifuni bic ergebenfte Sinnige, bah id) 
meine bis jetit auf ber 9îofengnf|e im Kovacsi’fdjen 
vmnfc gelegene 5®agncr=^erfftñtte in mein eigc= 
ncê C>au§, Ungargasse, Nr. 236, vis-à-vis ber 
ftleifdibänfe ncrlegt (jabe. — Snbent id) für bü§ 
mir big jeüt gefdjenfte îkrtriuicn l)öflid)ft baute, 
oferire id) alle in mein gad) fdjltigcnbe Arbeiten, 
lueldje ftetê folib anégefñljrt merben, jii ben bil= 
ligften greifen, nnb balte mäl)renb ber Sßinter» 
Saifon S d) l i 11 e n ftct§ norrätl)ig. — Jnbcm 
id) für einen ferneren geneigten Jnfprnd) bitte, 
empfehle id) mid) örgebenft

<¿iistav Materny,
233 3—3 Sßagner.

eperjesi
pénztári forgalma

z- Î*
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Kiadás.
Pénztárkészlet 1877. junius 30-áról . . .
7% tőke betétekben.......................................
6% tőke betétekben.......................................
Kiváltott váltókban.............................................
Váltók utáni kamatokban..................................
Kiváltott kézi zálogok.......................................
Kamat zálogok után ........................................
Lefizetések jelzálog kölcsönökre.......................
Kamatok jelzálog kölcsönnél............................
Felvett saját betéteink más intézeteknél . .
Eladott értékpapírokért.......................................
Értékpapírok utáni kamat..................................
Házbár...................................................................
Szelvényekért........................................................
Váltó óvásokért..................................................
Különféle jutalék..................................................
Eladott ingatlanokért.......................................
A tartalék tőkére.............................................
A nyugdij alapra .............................................
3% bélyeg adó betéti kamatok után . . .
Perköltség visszatérítés.......................................
Részvény átiratási dijakért............................
Folyó számlában..................................................

írt
26,401 

2,04G 
318,350 

1.491,159
39,228
50,674

3,942
9,120

12,726
20,379
12,010

458
1,076

535
443

10
2,2G8

96
59
78

133
2

50,600

kr.
72
03
20
49
89
15
89
55
12
91
78
66
34
20
22
63
37
13
81
75
58

7 % visszfizetések............................
7% fizetett kamatok.......................
G°/o visszfizetések............................
G°/o fizetett kamatok......................
Leszámítolt váltókért......................
Visszatérített váltó-kamat . . . .
Előlegek kézi zálogokra . . . .
Visszatérített zálog-kama . . . .
Kölcsön jelzálogokra . . . .
Visszatérített jelzálog-kamat . . .
Más intézeteknéli betéteink . . .
Vett értékpapírokért.......................
Üzleti költségek..................................
Igazgatósági jutalék ............................
Hivatali személyzet jutalmazása . 
Jótékony adományok ......................
Váltó óvásokért..................................
Tiszti fizetések ..................................
Egyleti 
Fizetett

ház számlájára ....... 
adó........................................................
3% bélyegadó betéti kamatok után . 
részvénz-osztalék.................................

( <

1 L
z >

2.041,809 42

Eperjes, 1877. decemberhó 31-én.

n
n

Szelvényekért..................................................
Vett ingatlanokért.......................................
Folyó számlában.............................................
Pénztári készlet 1877. decemberhó 31-én .

írt
38,288

261
257,976

2,307
1.516,415

108
61,704

93
15,300 

382
25,000
2,176

710
2,966

450
89

440
3,187

923
2,116
1,407

17,675
83 

549 
75,700 
15,495

kr.
02
40
73
15
31
88
25
79

50

58
G2
58

50
40
44
79
51
25

1G
03

53
2.041,809 42

Farkas Lajos,
főkönyvvivő.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


